



**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

ЗА НАУКУ

Газета Алтайского госуниверситета № 12 (1042) 6 марта 2008 г.

Итоги конференции

Мы живем в эпоху перемен

20 февраля 2008 г. состоялась ежегодная отчетная конференция представителей работников Алтайского госуниверситета. Были рассмотрены следующие вопросы: 1) внесение изменений и дополнений в Устав АГУ; 2) Избрание нового состава Ученого совета; 3) Отчет администрации и Ученого совета АлтГУ за 2007 год; 4) Разное.

Председателем конференции был избран проф. В.В. Сорокин. Сразу отдали ему должное: Виталий Викторович вел собрание четко, держал бразды правления твердой рукой, не взирая на лица и не позволяя никому выходить за рамки регламента, тем обес печил рабочую и конструктивную атмосферу в зале. В президиум были избраны ректор Ю.Ф. Кирюшин, председатель профкома Н.А. Заусаева и председатель исполн кома Лиги студентов А. Целевич. И еще одна цифра: из 410 делегатов по списку были зарегистрированы 390, о чем доложил председатель мандатной комиссии. Таким образом, конференция носила легитимный характер - абсолютное большинство делега

тов приняли в ней участие.

По первому вопросу - внесение изменений и дополнений в Устав АГУ - выступил начальник юридического отдела АГУ А.Н. Лукьянов. Озvuченные им изменения и дополнения в Устав были приняты единогласно.

Ю.Ф. Кирюшин доложил по второму вопросу - об избрании членов Ученого совета. Он объяснил порядок тайного голосования, после чего был объявлен перерыв на 20 минут, в ходе которого делегаты получили бюллетени и опустили их в урну для голосования, при необходимости имея возможность воспользоваться кабинкой, где в интимной обстановке можно было не спеша ознакомиться со списком будущих членов Ученого совета и при необходимости подкорректировать его.

После перерыва делегаты по третьему вопросу заслушали ректора АГУ проф. Ю.Ф. Кирюшина. Юрий Федорович попросил для доклада 40 минут и уложился в этот срок благодаря тому, что доклад почти целиком был опубликован в университете газете «За науку», и все делегаты могли ознакомиться с ним, что называется, в спокойной обстановке и с карандашом в руке. Юрий Федорович лишь акцентировал внимание участников конференции на некоторых аспектах доклада, включая финансовую сторону деятельности университета в 2007 г. и перспективы развития. Докладчик напомнил, что наш университет занимает весомую позицию среди всех российских вузов. В 2007 г. впервые, согласно колдоговору, всем работникам университета, проработавшим более 3 лет, была выплачена 13-я зарплата.

(Окончание на 2 стр.)



**Михаил
Лермонтов**

Она поет - и звуки тают
Как поцелуй на устах,
Глядит - и небеса играют
В ее божественных глазах;

Идет ли - все ее движенья,
Иль молвит слово -
все черты
Так полны чувства,
выраженья,
Так полны
дивной простоты.

Генрих Гейне

Ты - как цветок весенний,
Чиста, нежна, мила.
Любуюсь я, но на сердце
Скорбная тень легла.

Скрестить мне хочется руки
С молитвою над тобой:
"Боже, храни ее чистой,
И нежной, и святой!"



Милые, прекрасные женщины!

Примите сердечные поздравления с самым светлым и прекрасным праздником - Международным женским днем. 8 Марта - день торжества доброты, мудрости, красоты и духовной силы - всех тех замечательных качеств, которые воплощают женщины в нашей жизни. Вы окружаете близких любовью и вниманием, делитесь с ними своим теплом, поддерживаивая добрым словом, вдохновляя на труд и творчество. Спасибо вам за то, что наполняете светом и смыслом этот мир, за то, что не даете забыть о главном в череде будничных забот. Спасибо за вашу верность и поддержку, за любовь и терпение.

Наша прекрасная половина университетского коллектива демонстрирует замечательные успехи в педагогической деятельности, науке, других сферах. Основой тому - не только профессионализм, но и удивительная интуиция, природная аккуратность, умение избегать крайностей, склонность к со гласию и сотрудничеству.

Работающие с вами мужчины хорошо понимают, насколько непросто сохранять семейный очаг, воспитывать детей и поддерживать в доме уют, совмещая все это с успешной работой и активной общественной деятельностью. Позвольте выразить вам восхищение, признательность и благодарность.

Желаем вам успехов в прумножении славных традиций Алтайского госуниверситета!

Будьте всегда самыми привлекательными и очаровательными, пусть в ваших семьях царят уют и благополучие. Доброго вам здоровья, радости, светлых улыбок, счастья! Пусть исполняются ваши самые сокровенные желания! Пусть всегда вашими спутниками будут Вера, Надежда, Любовь!

Ректорат
Профком
Женсовет

Многая лета!..

...Н.К. Чекомасовой

BEST WISHES TO YOUR JUBILEE!



окончания Высших педагогических курсов при Московском государственном институте им. В.И. Ленина, Наталья Константиновна пришла работать в Алтайский госуниверситет. В 1989 году она окончила аспирантуру при Калининском госуниверситете. Ее преподавательский стаж составляет более 30 лет.

Наталья Константиновна - опытный, творческий преподаватель, эффективно осуществляющий учебный процесс, пользующийся авторитетом у коллег и уважением у студентов.

Кафедра иностранных языков для специального обучения филологического факультета - юбилей.

Наталья Константиновна - выпускница факультета иностранных языков БГПИ. После

окончания Высших педагогических курсов при Московском государственном институте им. В.И. Ленина, Наталья Константиновна пришла работать в Алтайский госуниверситет. В 1989 году она окончила аспирантуру при Калининском госуниверситете. Ее преподавательский стаж составляет более 30 лет. Наталья Константиновна - опытный, творческий преподаватель, эффективно осуществляющий учебный процесс, пользующийся авторитетом у коллег и уважением у студентов. Кафедра иностранных языков для специального обучения филологического факультета сердечно поздравляет Наталью Константиновну с юбилеем и желает ей здоровья, бодрости духа и благодарных студентов.

"Лица необщим выражением..."

С днем 8 Марта, дорогие Татьяны!!!

Всегда приятно поздравлять в праздники наших милых женщин, сияющих добре, разумное, светлое. Так уж получается, что в стенах университета наш мужской преподавательский коллектив чаще всего относит эти слова к своим коллегам по работе. А вот тех женщин, которые создают нам всем нормальные условия для нашей работы, будь то вахтер или бухгалтер, мы иногда забываем. Пользуясь случаем, хотелось бы сердечно поздравить наших славных Татьян (Т.К. Гладунова и Т.Н. Суразакова), неутомимых тружениц ремонтного участка АГУ, поистине кудесниц, после работы которых любо - долго зайти в отремонтированное учебное помещение. И всегда на их лицах добрые улыбки, приветливые слова, и то, что сделано их руками, радует и служит долго. Позвольте, дорогие Татьяны, поздравить Вас с женским праздником и пожелать Вам оставаться красивыми, здоровыми, чтобы радовать своих близких и нас, ценящих Ваш труд.

В.И. Букатый, профессор

«Под звездой Богородицы»

17 мая 2007 г. началась международная духовно-просветительская программа «Под звездой Богородицы», посвященная историческому воссоединению Русской Православной Церкви. Основу программы составляют 8 крестных ходов, проводимых с 17 мая 2007 г. по 10 июня 2008 г. продолжительностью 387 дней.

Крестные ходы пойдут по восьми сходящимся направлениям и символизируют собой восемь окончаний звезды Богородицы. Участники крестных ходов выйдут из шести городов России и двух центров Вселенского Православия - Иерусалима и Афонса. Пройдя по всей территории России, освящая землю и молясь за народ, преодолеют десятки тысяч километров и сядутся в Москву.

Один из лучей Крестного хода начался 27 февраля в Барнауле. Многие верующие приняли участие в ходе в рамках города, среди них студенты, преподаватели и сотрудники университета.



Спортивное табло

Было

Лыжи
Студенческая спартакиада
1 место - ЭФ
2 место - ЮФ
3 место - МФ
Подробности в номере.

Легкая атлетика
Сборная АГУ успешно выступила на соревнованиях в зачет спартакиады вузов Алтайского края. Подробности в номере.

Сейчас

Баскетбол (юноши)
5 марта стартовал чемпионат АГУ. Игры проходят в зале на Соц. проспекте с 18 часов.

Корки

С новым Президентом!

Трудно поверить, что Владимир Владимирович Путин больше не Президент. Человек, повернувший руль государственного корабля от края пропасти, укрепивший престиж страны во всем мире добровольно передал бразды правления своему преемнику Дмитрию Анатольевичу Медведеву. 2 марта лишь подтвердило то, что стало всем известно еще в конце 2007 года. Институт преемничества, равно как и «суворенная демократия» - это вклад новой России в мировую теорию и практику государственного строительства??!

И вновь 8 Марта!

Милые, очаровательные, дорогие женщины АлтГУ! Сердечно поздравляем Вас с Международным весенним праздником! Желаем каждой из вас всегда чувствовать себя любимыми, нужными и самыми красивыми. Пусть Вас окружают только достойные мужчины, радуют их и свои успехи, делают счастливыми материество и супружество.

Великий пост...

...В этом году начинается 10 марта. Этот пост связан с весной, любовью и свободой, - так пишет епископ Диоклетийский Каплис. Великий пост - это великая духовная радость, ибо не хлебом единым жив человек, но всяким словом Божиим, постом и молитвой спасается он в этом мире.

Цитата

Спасение и возрождение России не в правильно выбранном «преемнике», а в правильно воссозданной исторической преемственности.

Андрей Добровольцев «Готова ли Россия к войне?»

Проголосовал - отведай каши

В день выборов Президента на избирательных участках, расположенных в общежитиях вузов и ссузов Барнаула, работала передвижная полевая кухня. Таких «студенческих» участков получилось 19, на 12 из них студенты-избиратели смогли отведать гречневой каши с горячим чаем.

Кровь, которая спасает

Сегодня, 6 марта, Краевая станция переливания крови приглашает всех девушек и женщин стать донорами (продолжается традиционная акция «Капля твоей крови - чья-то спасенная жизнь»). В награду помимо положенных 145 рублей и двухдневного освобождения от учебы/работы женщины в честь праздника получают подарок. В апреле станция планирует провести специальную акцию для доноров-студентов.

Анекдот

Благодарственное письмо японцев в Россию: «Лопая пупырышки на вашей упаковочной пленке, мы дышим вашим чистым воздухом».

Мы живем в эпоху перемен

(Начало на 1 стр.)

та в размере основного должностного оклада. Докладчик назвал несколько цифр, характеризующих уровень зарплаты в университете. Так, среднемесячная зарплата в АГУ в 2007 г. составила

10.796 рублей. У преподавателей она, конечно, выше - 17.107 рублей, при этом рост по сравнению с 2006 г. составил 29,1%. Наиболее высокими темпами росла зарплата у профессоров, достигнув суммы в 29.371 рубль (рост 43,7%). У доцентов среднемесячная з/плата несколько поменьше, но тоже неплохая - 19.498 рублей (рост 32,4%). Главная причина такого роста - увеличение доплат за степень доктора и кандидата наук.

В обсуждении доклад принял участие следующие делегаты: В.С. Ревякин, В.И. Букатый, Ю.Г. Чернышов, Н.А. Заусаева, В.И. Машков, В.А. Ельчанинов, Г.Я. Барышников, А.Г. Редькин.

Проф. В.С. Ревякин отметил несомненные успехи коллектива в защите диссертаций, опубликовании монографий и статей, в получении грантов. В то же время он отметил и ряд недостатков. В частности, до сих пор не завершен ремонт ХБК. Обеспеченность студентов общежитиями составляет 44,5%. По мнению докладчика,увольнение проф. С.И. Григорьева было «неправосудным», а научные школы проф. В.И. Букатого и Ю.Г. Чернышова были «ликвидированы», чтобы они «не выступали». По его мнению, незаконно был снят - с подачи председателя краевого совета профсоюза Л.Н. Ивановского - Г.Я. Иньшин. Выступивший также выразил свою недовольственность деятельностью на посту декана ГФ Г.Я. Барышникова.

Проф. В.И. Букатый отметил, что доклад ректора ему понравился своей прозрачностью. Он отметил, что у нас появились реальные шансы пройти аттестацию. Как положительный факт он отметил появление в университете проектора по капремонту В.Н. Ведерникова. Стало чище в аудиториях, больше порядка, теплее. Активнее идет ремонт. В общем, есть результат. Много хорошего можно сказать в адрес служб проректора по науке. Работу Ученого совета также можно признать удовлетворительной. В то же время он выразил неудовольствие «кадровой политикой» университета, тем, как обошлись с проф. С.И. Григорьевым. Он усмотрел нетерпимость со стороны ректора к критике.

Проф. Ю.Г. Чернышов констатировал, что «университет развивается», хотя есть проблемы, которые волнуют людей. Как негативный момент он отметил давку в очередях за зарплатой. Надо больше ценить ветеранов университета - профессоров: «Я всегда критиковал проф. Григорьева за его взгляды, но считаю, что нельзя разбрасываться такими учеными». Он призвал мириться, идти на компромисс. Он также выразил

поддержку ректора и Юрия Федоровича в части питания. Есть и проблема туалета на геофаке. 4 месяца идет его ремонт. Нет слаженности в работе проректора

При этом Юрий Федорович имеет хорошие контакты на уровне агентства и министерства. Он является орудием главного калибра в решении наиболее важных вопросов жизни университета. В связи с непростой демографической ситуацией повышение квалификации - это то направление, на котором нам надо работать. В целом он оценил работу руководства университета и ректора положительно.

Проф. В.А. Ельчанинов обозначил три вопроса, которые надо настоятельно решать. В целом работа ректората и Юрия Федоровича надо оценить положительно. Но очень много не

доделывается. Состояние общественного питания, особенно в корпусе на Димитрова. Дело не терпит отлагательства. Второй момент касается состояния общежитий. СМИ нас здесь критикуют. Третье. Когда, наконец, заработает музей? Надо его открыть хотя бы отчасти к 24 мая. Воспитательное значение его велико.

Проф. Г.Я. Барышников поддержал проф. В.А. Ельчанинова в части питания. Есть и проблема туалета на геофаке. 4 месяца идет его ремонт. Нет слаженности в работе проректора

неудовлетворение тем, как был решен вопрос по научным школам. Но есть и хорошие примеры. Очень понравилось, как провели литературный вечер с А.В. Шестаковым, организованным женсоветом. «Людей надо ценить, пока они живы и рядом с нами». Юрий Георгиевич выразил надежду на цивилизованное решение конфликтов, призвал «быть великодушнее, мыслить шире».

Председатель профкома Н.А. Заусаева выделила в качестве наиболее важной - проблему перспектив развития, даже выживания университета. Ректор с тревогой говорил о перспективах развития АГУ на профсоюзной конференции и на встрече с трудовым коллективом. Снижение контингента студентов, сокращение штатов преподавателей и УВП и т.д. Что делать - тихо сидеть или предпринимать упреждающие меры? Мы имеем возможность донести нашу обеспокоенность в рамках профсоюзной организации не только до министерства, но и до правительства. Наталья Александровна призвала шире привлекать к обучению соотечественников из ближнего зарубежья. Для изучения стратегических вопросов, по ее мнению, надо создать особую площадку, результаты обсуждения на которой будут иметь рекомендательный характер. Н.А. Заусаева выразила удивление в связи с высказыванием В.С. Ревякина по поводу незаконности проведения профсоюзной конференции, на которой был снят Г.Я. Иньшин. Никаких замечаний в том, что конференция была проведена с нарушением закона, со стороны правоохранительных органов не поступало.

Директор Рубцовского института (филиала) АГУ В.И. Машков отметил, что в 2007 г. АГУ развивался, рейтинг его на Алтае повышается. Недостатки есть у каждого руководителя. Многие вопросы у нас решаются благо-

даря тому, что Юрий Федорович имеет хорошие контакты на уровне агентства и министерства. Он является орудием главного калибра в решении наиболее важных вопросов жизни университета. В связи с непростой демографической ситуацией повышение квалификации - это то направление, на котором нам надо работать. В целом он оценил работу руководства университета и ректора положительно.

Доцент А.Г. Редькин отметил, что острота дискуссии связана с тем обстоятельством, что фраза древних «не дай Бог нам жить в эпоху перемен» касается как раз нас. Из-за правового вакуума многие решения руководству университета приходится принимать в форс-мажорных обстоятельствах. Задним числом можно увидеть и более правильные решения. Это надо учитьывать. Все предыдущие выступающие не говорили, что руководство университета работало «неважно», наоборот, все подчеркивали большую работу. «И я хочу присоединиться к этому мнению, - резюмировал выступающий, предложив признать работу Ученого совета и ректората удовлетворительной. - Мы с вами в одной лодке и ни в коем случае не должны ее раскачивать».

На этом прения по докладу были прекращены. Для ответов на вопросы слово было предоставлено ректору Ю.Ф. Кирюшину. Он отметил субъективность и изменчивость взглядов В.С. Ревякина. Сначала ректора хвалил, теперь - ругает. Он отметил, что никакой «травли» и давления нет. Не он травит, а его травят уже целый год. С.И. Григорьева не избрал Ученый совет университета, а факультет не дал рекомендации на заведование кафедрой. По мнению Юрия Федоровича, Владимир Иванович критикует ради критики, чтобы заработать политический капитал. Ректор предложил В.С. Ревякину, В.И. Букатому и Г.Я. Иньшину опубликовать в газете ответы, пополненные в ответ на их жалобы. «Если бы я нарушил законы, я бы на этом месте перед вами не стоял», - резюмировал Юрий

Федорович.



Федорович.

Ректор выразил готовность к дальнейшему сотрудничеству с профкомом, к последующим встречам с трудовым коллективом. Одна из них уже состоялась недавно. Проблема питания актуальна, но тут есть вопросы с арендой. Раньше мы брали за аренду площадей недорого. Сейчас оценку площадей под столовую проводит Госкомитет по имуществу, и он будет назначать цену аренды, причем самая маленькая стоимость по постановлению Правительства отныне составляет 270 рублей за 1 кв.м. плюс НДС, т.е. порядка 300 руб. Из-за этого стоимость питания увеличится примерно в 4 раза. На Димитрова пришла в негодность вся проводка. Объявили тендер на ремонт, летом будем ремонтировать. Даже по каждому киоску мы обязаны проводить экспертизу, а Положения по экспертизе нет нигде. За последние 2 года внесено много изменений в законодательство. В представлениях прокуратуры пишется о том, что средства, полученные от внебюджетной деятельности, являются как бы федеральной собственностью и все траты должны согласовываться с Москвой.

Конференция открытым голосованием признала работу администрации и Ученого совета за 2007 год удовлетворительной. За это решение проголосовало абсолютное большинство делегатов (при 4 воздержавшихся). Отчет администрации и Ученого совета за 2007 год был утвержден единогласно. Конференция единогласно дала рекомендации администрации и Ученому совету о приоритетных направлениях развития (опубликованы в газете).

Председатель счетной комиссии Н.М. Абрамов доложил о результатах тайного голосования по выборам нового состава Ученого совета. Все кандидаты, внесенные в бюллетень для тайного голосования, были избраны и стали членами Ученого совета. На этом конференции свою работу завершила. Поздравляем вновь избранных членов Ученого совета с оказанным им высоким доверием!

Владимир Клименко

Нештатный профессор АлтГУ Н.В. Попова

Первого января 1982 года на имя первого ректора нашего университета В.И. Неверова поступила депеша из Москвы. Привожу ее дословно: «В Минвуз России обратилась т. Попова Н.В. с предложением об организации кафедры природопользования в Алтайском университете. В связи с этим, Главное управление поручает Вам подготовить соответствующие материалы и представить их в Главк в установленные сроки. И.о. начальника Главк С.С. Лапушкин».

Мало ли в России Поповых. Кто такой? И пришлось мне рассказать Василию Ивановичу недавнюю историю, начавшуюся в 1974 году у подножья Белухи, где работала наша экспедиция под флагом Томского университета. Судьба свела меня с друзьями В.М. Шукшина, режиссерами Юрием и Ринатом Григорьевыми, снимавшими фильм к 100-летию Н.К. Рериха.

Помимо рабочих моментов, перепреп через Катунь и восхождений на близкие сопки, были интересные разговоры у костра. Один из них касался перспектив научных исследований. Пришло поведать новым друзьям о давней мечте - пробиться в приграничье Монголии на ледник Потанина. Вот тут-то и выяснилось, кто такая Нина Васильевна Попова.

Она оказалась не только мамой Риниты, но еще Председателем Президиума Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами, членом Всемирного совета мира, Лауреатом международной Ленинской премии, а главное - замечательным человеком.

С ее легкой руки мечта моя осуществилась, кафедра природопользования с благословения Нины Васильевны появилась в нашем университете в 1982 году, а три года спустя состоялся и первый набор в географы. Здесь дому помог министр ВО и СССР Вячеслав Петрович Елютин (он был членом Президиума у Нины Васильевны).

И того и другого основателей кафедры и факультета я ласково называл нештатными профес-



сорами. Одному из них, Ниине Васильевне 22 января исполнилось 100 лет со дня рождения.

Родилась Нина Васильевна в г. Ельце в семье рабочего. С 17 лет на комсомольской, затем партийной и профсоюзной работе. Непростые годы становления советского государства, Великая Отечественная война, послевоенные трудности... По поручению И.В. Сталина она летит в послевоенный Берлин для участия в организационном совете учредителей международной демократической женской федерации. Она долгие годы была вице-председателем Международной демократической федерации женщин.

До последних дней жизни Нина Васильевна интересовалась Алтаем, университетом и, конечно же детьми своим - кафедрой природопользования и факультетом.

В конце 90-х друзья мои сделали замечательный фильм «Говорит Москва», прототипом главной героини которого была Нина Васильевна.

Быстро течет время. В 1995 году ушла из жизни замечательная русская женщина, но жива о ней память. Всякий раз, начиная первую лекцию на первом курсе, я рассказываю о нашем нештатном профессоре Н.В. Поповой - Человеке и Гражданке России.

В.С. Ревякин, проф., д.г.н., зав. кафедрой ландшафтного планирования

Наши Татьяны

Сегодня газета «За науку», по примеру выпуска к 23 февраля, выбрала женщин из РЭУ (ремонтно-эксплуатационного участка университета) - наших маляров.

Две Татьяны - Николаевна и Кузьминична - создают уют в стенах госуниверситета уже много лет. Покраска, побелка, обои, отделка - все их рук дело. Умелых, добрых рук и отзывчивых сердец. Татьяна Николаевна Суракозова (на фото справа) работает в АлтГУ уже 13 лет. Штукатурно-малярное дело освоила она, работая на стройке ради детского сада для своих ребятишек (их у обеих Татьян по двое). Вторая профессия - бухгалтер - не давала в те времена права на получения места в дошкольном учреждении. Вот так и пошла Татьяна Николаевна по строительной профессии. Татьяна же Кузьминична Гладунова (на фото слева) изначально по профессии строительница (закончила индустриально-педагогический колледж, строительное отделение). В Барнаул попала вслед за мужем-военным. В университете трудится почти вся ее семья - супруг в качестве мастера-сантехника, doch преподает на матфаке, где учится в аспирантуре. Татьяна Кузьминична отработала немногим меньше своей напарницы - 7 лет, но коллеги настолько сплоченные, что, кажется, они пришли в университет в один день и уйдут на пенсию так же дружно. «В работе мы равны и всегда вместе», - рассказывает Татьяна Николаевна. - Большую часть времени в году проводим в АГУ. Давно изучили все аудитории, кабинеты и даже каждую кантину (сейчас отделяем помещение для уборщиц). Нас тоже все в университете знают, хорошо встречают и провожают, благодаря за труд. Владимир Иванович Букатый, например, нас всегда чает угощает. Доброе отношение людей делает работу любимой и единственной».

На вопрос о профессиональных трудностях Татьяны ответили: «Да нет особых трудностей, для нас все привычно». И в семьях своих Татьяны добрые хозяйки, жены и матери. Хвалили мужей обе! Даочные участки летом успевают обрабатывать и отдохнуть не забывают - в Горном Алтае в основном. Остается только восхищаться русской женщиной, воплощением кото-



ре покупать». Некачественная краска, шпаклевка, «игрушечные валики - все это портят процессы и результат труда. Бывают просты из-за нехватки транспорта. Татьяна часто приходит сюда из корпуса банки с красками и стремянки на себе.

К 8 марта - наши Татьяны уже заранее знают - у Николаевны будут от мужа цветы, Кузьминичну побалуют тортиком. А на работе Петрович («широко известный в узких кругах» А.П. Воеводин) обязательно поздравит шоколадкой. Как хорошо знать наверняка о добром к себе отношении! Верим, дорогие Татьяны, в это 8 марта вы получите гораздо больше ожидаемого. Спасибо за ваш труд, милые женщины! Радуйте своей работой наш вуз еще много-много лет! Здорово вам и вашим близким, с праздником, с Международным женским днем!

Виктория Денисюк

- Елена Владимировна, Ваши самые первые детские впечатления?

- Высокая трава! Вот мы с другом Жоркой бегаем по этой траве и иногда убегаем далеко. Однажды убежали аж за военный городок (около Алма-Аты). А там, в подсохшей траве - синенькие цветы цикория и такого же цвета большой бугорок. И вдруг это все зашевелилось - а нам всего годика по четыре было - как мы испугались и бежали до дома без остановки!

Когда-то, в XIX в., мои праотцы приехали сюда, в крепость Верный, из-под Тамбова - обрабатывать землю. У меня по отцу родственники были крестьяне - сами и плотники, и столяры, и мебельщики, и землепашцы... Выстроили большой двухэтажный дом, который достоял до 1978 г. - почти сто лет. И я в том доме выросла. Так получилось, что мои предки выбрали место хорошее и со временем наш дом оказался в центре Алма-Аты возле памятника Абаю.

- Детство Ваше было интернациональное?

- Дружили семьями разных национальностей. Проблемные ситуации начали возникать уже в 70-е гг., когда одним стали давать большие привилегии, а другим - меньшие. Русскую же культуру знали все. Помню, как завораживали нас слова песни «Подмосковные вечера». Мы росли в этой культуре, и она была довольно высокая!

Мамины предки были с Украины и с Молдавии, а их дети родились в Сибири. Почти все выучились, получили высшее образование. Папа с мамой пережили войну с двумя детьми, потом появились еще двое. Мои родители окончили вузы еще до войны, позже защитили диссертации по техническим и медицинским наукам, имея на руках троих детей. Получается, что мы - интеллигенты во втором поколении: я - доктор наук, две мои сестры - кандидаты наук, а теперь мой ребенок - третье поколение! - кандидат наук. Мы с детства впитывали этот образ ночной научной жизни - никто особенно нас не воспитывал. Помню, в 8 классе, видя, как родители занимаются по ночам, я подошла к отцу и говорю ему: «Папа, разбуди меня в 2 часа ночи, я буду заниматься». И вот сплю блаженным сном, папа толкает меня и говорит: «Вставай». Страшно не хотелось, но я же сама попросила - и вот встаю и начинаю делать уроки. Постепенно увлечение наукой становится смыслом жизни...

- В каком возрасте начали задумываться об этом?

- У нас сосед был геологом: ездил в экспедиции и привозил различные камни и минералы, которые потом выбрасывал на задворки, а я их собирала и мечтала стать геологом - до 4 класса, пока папа мне не объяснил, что девушке геологом быть трудно. Ну а частный дом - это котята и зверята, и с 4 класса я решила стать зоологом, но пристрастие к геологии осталось. И я поступила на биофак в Казахский университет. Нашла у родителей книгу Энгельса «Дialectika prirody» с пометками моего отца карандашом на полях и... прочитала ее. Мне понравилось. И в университете хотела заниматься наукой, а потом работать в заповеднике зоологом. Такая была мечта.

Узнала, что у нас на биофаке работает академик Бронислав Александрович Домбровский, крупный ученый, ученик А.Н. Северцева, создавшего теорию ароморфозности. И я на первом курсе решила идти в Домбровскому. Он взял меня к себе. Сказала, что хочу заниматься поведением животных, изучать их психику. Он ответил, что для начала надо знать, как устроена нервная система, а потому начинать надо с морфологии. И начали изучать, дошли до млекопитающих. Потом он предложил: самая неизученная сфера у животных - это обоняние. Там много всяких раковин, лабиринтов - давайте ими займемся. И я начала этим заниматься. Для курсовой обработала 18 видов млекопитающих. Изучила, описала. Отлично защищила. Домбровский был больше марксистом, считал, что на виды значительно влияет окружающая среда. Теперь-то мы знаем, как, например, влияет на потомство алкоголь. А тогда считали, что почти все определяют гены. Бронислав Александрович был такой крупный ученый, академик, ему было 83 года, а занимался он с какой-то девчонкой целых три года! У него были книги Маркса, Энгельса, Ленина. Казалось бы, зачем они ему? Были научные издания на французском и английском языках. Когда я была на 3 курсе, мой Учитель заболел и через 2 месяца скончался. Удивительная личность. Книги свои он выпускал за свой счет. Как-то вдруг поступила информация, что на Черном море выбросило на берег туши кита. И вот он все свои деньги потратил на то, чтобы привезти в Казахский университет скелет этого кита для музея...

- Вам повезло, что Вы встретили личность такого масштаба...

- Конечно. В то же время все или почти все случайности закономерны. Там была его ученица Юлия Сергеевна Кореневич - она преподавала в Казахском университете. Он попросил ее довести меня до выпуска. На 4 курсе у меня родился сын, но науку я не бросала, на 5 курсе устроилась научным сотрудником в Алма-Атинский зоопарк на попытке, где поплыла училась. Меня прозвали «хокотником за головами» - отдавали головы умерших животных. Скопился очень интересный материал по обонянию более 50 видов млекопитающих. Защищила диплом-

ную, мне сказали: еще немного - и будет кандидатская. Но так получилось: хотя диплом был с отличием - в очную аспирантуру не взяли, только в заочную, где продолжала свою работу. Одновременно работала в школе, где намеревалась продолжать занятия наукой. Однако меня нагрузили классным руководством и кабинетом. О науке там надо было забыть, и я вовремя ориентировалась. Пошла работать техничкой, работала на 2-3 ставки, по ночам, когда засыпал малыш, пока не освободилось место лаборанта

на станции водоисточников в Медео. Работала по сменам и занималась наукой. Ходила в горы, собирала мешками целебные травы, раздавала знакомым. Вся моя юность проходила в горах (горный туризм, альпинизм), так что мне в горах было хорошо. Здесь, однажды, на работе, задумалась... Концентрация - распад. Концентрация - рассеивание материи как универсальный закон. Это было удивительно. С тех пор пошли мысли - по системам, по структурам. Впервые это случилось в 23 года, а опубликовала результаты только через 12 лет.

В 1978 г. наш дом снесли и после квартирных мятежей решили: надо в Сибирь ехать. Это был 1979 г. Мое сынишке было 4,5 г. Встретила Юлию Сергеевну, которая уже переехала на Алтай. Она сообщила мне: нужны ассистенты. До этого я однажды была на Алтае - в горах, в Шебалинском районе - приезжала за «головами». Красота Горного Алтая оставила удивительные воспоминания...

Когда прошла по конкурсу в АГУ, приехала - и сразу на полевую практику. Жили в палатах со студентами. Старились собирать ящериц, змей. Сусликов из нор выливали... А потом приехал в АГУ Александр Георгиевич Егоров, доктор биологических наук из Иркутска, выступил, и я почувствовала, что его идеи близки к Домбровскому. Я с ним встретилась, и он согласился со мной работать. Приехала в Иркутск с написанной «Общей теорией структур» объемом в 240 машинописных страниц. Профессор по-

ется. Ознакомившись, например, с Ницше, Фрейдом, я сильно разочаровалась - чем там было восхищаться? Но для того, чтобы понять, надо было это прочитать. А сколько интересных идей я обнаружила у религиозных русских философов! Владимир Соловьев - философия всеединства - дает новый импульс к познанию. Ставится проблема единства знаний. Как ни странно, в советские времена философская традиция не прерывалась, она продолжалась. Менялись названия, но специфику русского философствования убить невозможно. Это целостное знание, это интуитивное движение к цельному, это нравственность, это разум и вера. На Западе главным содержанием была борьба науки и религии. У нас еще М.В. Ломоносов стоял на позициях Божественного сотворения мира. Бог сотворил этот мир, считал он, но даровал человеку разум и свободу выбора и поэтому у человека есть великая возможность этот великий мир познавать. Поэтому у религии и науки нет и не может быть глубинных противоречий. На Западе власть светская поддерживалась наукой в пику религии, шла борьба идей. У нас этого не было. И сегодня мы имеем возможность об этом говорить и восстанавливать русское ментальное единство.

- Кого из философов Вы считаете за своего, кто Вам ближе?

- Я выросла в период марксизма. Это атеистическая философия. Мне было трудно отойти от идеи борьбы религии и науки. Что такое марксизм? Это западный позитивизм. Это классичес-

избавиться от химеры совести».

- Есть два взгляда, две основные теории: прогресса, согласно которой, мир развивается линейно - от простого к сложному, эволюционирует; другая теория - регресса, согласно которой в мире действует закон энтропии, мир стареет, разрушается, инволюционирует и распадается... Что Вам ближе?

- Системный подход выше, чем теория прогресса или регресса. Системность включает в себя циклы. Есть рождение и смерть, развитие и рас-



пад. Где-то идет развитие, где-то упадок. Необходимо одно развитие. На планетах преобладает вектор развития. На звездах, видимо, - вектор распада. Поэтому они светят-излучают.

Человечество сегодня на грани глобального конфликта, потому что оно настолько мощно потребляет ресурсы природы, что начинает разрушаться. Избыток разрушает, как разрушает обжорство. Оптимум дает возможность совершенствоваться. Человечество пошло по западному пути - неограниченного потребления. Это гибельный путь. Человек перестает ощущать красоту природы, относится к ней как потребитель к материалисту. Мир сегодня движется к катастрофе. Только осознанное движение людей в обратную сторону может нас спасти.

- А его нет - движения людей в обратную сторону... Покойный академик Н.Н. Моисеев предостерегал, что человечеству осталось жить 30 лет... Сумеем ли мы одуматься?

- Согласно концепции «золотого миллиарда», на Земле может прожить только 1 миллиард богатых людей, остальных планета не выдержит. Но здесь сделали расчеты по уровню жизни богатых, а в СССР делали расчеты по уровню жизни среднего человека, поэтому у наших получилось, что планета может выдержать 10-12 миллиардов жителей. Но зачем богатому жить по нашему! К тому же сегодня огромную энергию потребляет техника. Все изменения начинаются с человека - с воспитания, образования, души. Если мы закладываем в человека «бери от жизни все что можно, а там хватит потопа», то и на выходе получаем соответственно...

- Именно это и закладывается...

- Да. Раньше мы жили за «железным занавесом», были беднее, но добре. Практиковалось рациональное природопользование. Сколько было законсервированных месторождений! Леса вырубались, но и восстанавливались. Были заповедники, а сегодня даже от них остаются рожки да ножки. Когда в основе жизни лежит закон накопления, прибыли, бизнеса, это путь в никуда. Это как стая саранчи, которая летит тучей, все пожирая на своем пути и тут же сдухнувшись от голода. Нынешний капитализм - это стая саранчи, она пожирает все территории планеты, она заботится об экологии только на своей территории, вывозя отходы и вредные производства в другие страны, а себе ввозя ресурсы. И строит у себя райские кущи. Концепция устойчивого развития - это миф и блеф, потому что она рассчитана только на потребу «золотого миллиарда». Применима и создана только для западных стран, которые должны устойчиво развиваться на своей территории. За счет ограбления всего мира. Нам уготована участь колонии. Этот процесс нарастает.

- Шутку слышали, что «науки делятся на естественные, неестественные и противовестственные». Не скрывается ли за ней пренебрежительное отношение к философии?

- Мне одна девочка сказала: «Зачем мне нужна философия, когда я математику на «отлично» сдала»! Какие могут быть аргументы против глупости? Если говорить о науках... О науке как социальном институте начали говорить только в Новое время. Наука дает основу для развития техники. В Древней Греции, Риме не было еще науки как социального института, можно сказать, была практика науки. Наука становился востребованной в XVII вв. - в эпоху развития капитализма. Внедряются станки - появляются инженеры, люди умственного труда. Их труд стали ценить и оплачивать. Они совершенствуют станки - но до определенного предела. Далее требуются новые открытия. И становится востребованной теоретическая наука - физика и механика. Эти знания добываются и даются инженеру, который совершенствует технику. Их труд хорошо оплачивается, потому что они обеспечивают прибыль. С этого времени наука становится социальным феноменом на Западе, где мало рабочих рук. На Востоке (в частности, в Китае) ситуация другая. Идеал науки закладывается физикой. Но механика XVII-XVIII вв., вытравила все живое из научного понимания. Наши предки знали, что земля, ручеек, солнечко - все живое. Ученый, подчас - такой же фанатик, как и любой верующий. Он свято верит в факты, опыты и результаты. Физики-механики имели дело с неживыми телами. Все законы физики-механики - это законы неживых тел. Эти законы затем будут перенесены на космос. Наука физика омертвила природу, упростила мир. Все физические концепции мертвые и технологичны. Ученых-физиков настолько мощный снобизм, что они говорят: в основе науки лежат «естественные» науки. Под «естественными» подразумевается, разумеется, физика, но отнюдь не биология. «Техники» работают на промышленный и военно-промышленный комплекс, который и оплачивает их труд. Вот и говорят: «Есть естественные науки». А физика имеет дело только с мертвым миром. Гуманитарные науки появляются гораздо позднее - в XIX веке. Это социология, история, психология... Физики снобистски называют их «неестественными» или даже «противовестальными». Мол, никаких формул и точных решений от них не дож-

Твои люди, университет

Е.В. Ушакова:

Истоки мудрости - в народе



На днях наш университет отмечал юбилей Е.В. Ушаковой, заведующей кафедрой философии и методологии науки, доктора философских наук, профессора, председателя Философского общества Алтая Российской философского общества РАН. Редакция «ЗН» попросила юбиляра ответить на несколько философических вопросов:

смотрел и сказал, что это уже не биология, а философия: «Вами должен руководить философ». Меня взяли соискателем на кафедру философии Иркут.ГУ, предложили заниматься философскими вопросами биологии. Потом три года работала инженером-химиком и писала кандидатскую диссертацию. Очень благодарна нашему профессору Валентину Александровичу Ельчанинову, который меня поддержал в эти годы. Я пришла к нему, показала свои наработки. Он одобрил: «Есть идея!» Я его считаю своим философским папой. И точно так же профессора Михаила Яковлевича Боброва. Это особые люди, так же как и Василий Никифорович Филиппов. Они все родом с Горного Алтая - первые три доктора философии на Алтае.

- Слишком многое и в Вашей жизни связано с горами. Медео, Горный Алтай...

- Горы - это для меня нечто особенное... В горах ты преодолеваешь себя. Выходишь на какие-то вершины. Постигаешь космические энергии... Двенадцать лет я проработала в сельхозинституте на кафедре философии. Там впервые опубликовала тезисы - тогда это было трудно. В 1992 г. опубликовала «Общую теорию материи». Помог М.Я. Бобров. В 1994 г. в первый раз я защитила докторскую. Это был катарский труд.

- В советские времена философия несла идеологическую нагрузку. Сейчас ее убрали. Легче стало?

- Обычно пишут: нельзя было говорить то, что не соответствовало политике партии. Я столько лет проработала в аграрном университете... и не ощущала давления. Никакого диктата не было. На нашей кафедре под руководством профессора и доброго товарища Бориса Павловича Гусева были демократичные отношения. А марксизм - это умная и глубокая идеология. Теория прибавочной стоимости... Сейчас идет многократное ограничение трудящихся и накопление такого, что и Марксу не снилось. Эта теория работает, как закон всемирного тяготения.

В то же время, диктат марксизма-ленинизма тормозил развитие философской мысли. И перестройка для философии сыграла очень важную роль. К концу 80-х - началу 90-х гг. прошлого века мировая научная мысль продвинулась вперед... Возникла системная философия, которая показывала законы развития любых систем - космоса, общества и т.д. - как универсальные. На Западе это направление стало развиваться еще в 60-е гг. У нас его сразу пресекли, потому что считали, что главное - это диалектика, учение о развитии. На самом деле, в системной философии раскрывается самодвижение систем, которое включает в себя не только развитие, но и конфликтное состояние, потом распад, и самоорганизацию, и снова развитие. На рубеже 80-90-х гг. появилась возможность давать философию шире. Ведь раньше мы практически не знали буржуазную философию, критиковали, не знали предмета. Более того, не знали и русскую религиозную философию. В 90-е гг. все это появля-

лся. Известный Владимир Соловьев, нравится Н.О. Лосский, крупный религиозный философ. Самое красивое - это системность. Системность - это цельность. Наша русская мысль системна. Здесь есть логика, есть вера, есть нравственность, самопожертвование, духовность.

- Отчего, на Ваш взгляд, возник мир - от саморазвития материи или от Божественного начала?

- Мир живет по универсальным законам. Эти универсальные законы называли Божественными. Только великая сила может создать и поддерживать существование этого мира. Поэтому говорят, что мир создан по Божественному плану. По Божественному разуму. Универсальные законы мира и Бог - это одно и то же. Бог - это Логос. Это мировой закон. И наука приходит к этому мировому закону. Там все едино. Там не может быть разума и веры отдельно. В основе мира - гармония. Если нет гармонии - все рушится, превращаясь в дьявольские миры деконструкции и хаоса. Взгляд на космос, в чарующую звездное небо подсказывает нам, что удивительная Божественная гармония мира преобладает.

Наука проникает в божественный, гармоничный мир. Но наука рационалистична и бездушна. Пока она не включит нравственный компонент, она не сможет познать полноту мира. Мировой закон вмешивается в дела человека и поправляет их. Это и есть промысел Божий. Иначе мир погибнет. Божественность вокруг нас, но не надо ее терять и внутри себя. Бог внутри нас - это «наша маленькая сторожка», наша совесть. Если мы что-то делаем не так, этот сторож говорит нам об этом: «Ты нарушил». Этого мал

Истоки мудрости - в народе

(Начало на 3 стр.)

дешься. Лишь в последние годы часть физиков обращаются к мыслям о живом мире.

- **Какие предпочтения у Вас в кинематографе, художественной литературе?**

- Люблю классику, хотя читать особо некогда. Люблю Джека Лондона за его мужество и добродусть. Люблю приключения - Жюль Верна, Стивенсона, «Затерянный мир» Конан-Дойля, «Путинию» Обручева, Ивана Ефремова. Читать приходится между делом, урывками. Ведь кроме науки и преподавательской деятельности есть еще семья, хобби. Я бы покрипала душой, если бы сказала, что являюсь знатоком классической литературы или музыки. В этом плане очень помогает народная культура, народная мудрость.

- **A что для Вас мудрость?**

- Мудрость, прежде всего, хранится в самом народе. М.И. Глинке принадлежат великие слова: не композитор пишет мелодии, а народ. Композитор из только аранжирует. Вся мудрость в народе, потому что народ идет от жизни, от земли. Пословицы - это философия народа, это кристаллы народной мудрости. Потому к ним надо относиться очень бережно. В них заключен громадный жизненный потенциал. А дальше эта мудрость отражается в философских учениях. Философские учения древних также шли от народа. Чем более рафинирована философская система, тем она ближе к нам по времени, тем порой она менее цельная и безжизненная. Например, в ряде поздних западных философских систем почти нет народной мудрости. Почему русская философия в XIX веке так поднялась и обрела такую цельность? Потому что она строилась на народной культуре и мудрости. Почему у русских не было философии до XIX века, а у греков она появилась еще в древности? Потому что у них был рабовладельческий строй. Высшие слои считали физический труд презренным рабским занятием и сами занимались только философией, искусствами и прочими подобными вещами. А русский человек всегда был синкетичен. Труд, отдых, вера, творчество, общение, самооценка и жизненная смекалка - все было вместе. Поэтому у нас не было философии как особого занятия. Русский человек и швец, и жнец и на дуде игрец. Он и трудится, и искусство понимает, и себя обеспечивает, и о душе не забывает - верует. Шукшин - плоть от плоти народной, тем и привлекает. Высоцкий тоже близок к народу.

- **Действительно, Христос к кому обратился? Не к книжникам, не к фарисеям, а к простечам, к людям «от сохи», рыбакам...**

- Совершенно верно, это были люди от земли. С другой стороны, мы не можем сегодня обойтись без современных «книжников». С тех пор как человечество придумало книгопечатание, книга стала нашим неотъемлемым спутником. Другое дело - какая книга?..

- **Как Вы отдыхаете? И вообще отдыхаете ли?**

- Люблю активный отдых, выезды на природу, дачу. А полностью расслабляюсь лишь во время сна. В общении я не устаю. Самое главное - чтобы возле тебя были люди, которым ты рад.

- **Нет ощущения, что Вы чего-то в жизни лишены?**

- В жизни у меня все было от души. Но у каждого человека бывают трагические моменты. Докторскую я защищала трижды... Были и другие тяжелые события. Но они преодолевались. Главное - это когда есть любимое дело, родные, близкие люди. Я всю жизнь жила наукой и семьей. Были ошибки. Но самое главное у меня есть -любимое дело, любимая семья, есть задушевные друзья... Есть люди, на которых можно положиться.

- **Расскажите о семье.**

- У меня двое чудесных сыновей. Старший - философ, гуманист. Начал заниматься у-шу и

увлекся восточной философией, следуя авторитету школьного учителя, а ныне доцента Сергея Васильевича Хомутцова. Кандидатскую защитил. Сейчас в докторантуре. Младший -технарь. Компьютеры, машина... Мы все время в общении. Есть духовное единство. Постоянно обсуждаем проблемы, советуемся. Они у меня люди порядочные. Мне кажется, это главное - быть порядочным человеком, уважать ближнего.

- **Как философ, Вы не можете не задумываться над смыслом жизни. В чем он?**

- «Посадить дерево, вырастить сына и построить дом... Продолжить себя в детях, в делах, в душе. Преподавательская работа в этом смысле очень благодарна. Мы передаем частицы своей души множеству людей. Сила преподавателя огромна. Перед нами колоссальная аудитория. Если мы что-нибудь ей передадим - это очень много. Формирование душ человеческих - это прекрасно. Продолжать себя в любимом деле - это и преподавание, и наука. Главные смыслы вечны: добро, любовь, красота... Как бы ни пытались нам изменить сознание, внедрить ложные идолы: золотого тельца, денег, «желтого дьявола», - у русских к золоту отношение спокойное. «Хлеб наш насущный дааждь нам днесъ» - вот что нам нужно, а деньги - за квартиру заплатить, на неотложные нужды. Неплохо было бы, конечно, поехать в Москву, по музеям побродить, по галереям. Но честно сказать, меня больше на природу тянет. Это тоже красота...

- **Все, о чем Вы говорили, Вы достигли. Выходит, Вы счастливы?**

- В принципе, да. Если бы меня вернули в прошлое, я бы прожила свою жизнь так же. Легкой моей жизни не была. Но самое главное - я не кривила душой, общалась с любими людьми. Прислушивалась к голосу совести. Сколько раз убеждалась: человек предполагает, а Бог распологает. Надо всегда понимать и признавать Божий промысел и слушаться событий свыше. Не мы господа мира и цари природы. Мы - созданы, мы - сотворенные. Творца надо слушаться и где-то смиряться.

- **И Достоевский говорил: «Смирись, гордый человек»...**

- Все конфликты идут от гордыни. От «я хочу» и «какое мне дело до всех вас». «Я хочу» - это дьявол внутри нас.

Посмотрите, что происходит. Несмотря на мощнейший разрушительный пресс, молодежь у нас в основном-то нормальная. Казалось бы, за 20 лет можно совсем покалечить душу. Сегодня уже молодые ребята наркотиков боятся. Это как линия фронта. Несмотря ни на что наша молодежь не уничтожена. Она тягается к знаниям, учится. В начале 90-х нам студенты нагло заявляли: «Кто вы такие, вы при социализме секса не знали», на что я отвечала: «Да, мы секса не знали, но зато у нас было больше хороших крепких семей и больше детей рождалось, а вы секс знаете, но у вас ни семьи, ни детей». Вели себя развязанно, вызывающе. Сейчас таких нет! Сейчас не кричат: «Наркотики - это свобода!» Сейчас, когда им даешь писать тему на выбор, большая часть пишет по проблемам семьи, психологии, алкоголизма, наркотиков, курения. Подавляющее большинство! Они говорят: «Наркотики - это страшно». О «кайфе» уже никто не говорит. Бум бездуховности сейчас уже прошел. Молодежь в чем-то потеряна, не знает, где будет работать, но учится несмотря ни на что. К сожалению, часть ребят имеют более слабые знания, потому что их хуже учат в школе, но они все-таки учатся!

С.А. Кушвид
В.Ф. Клименко

На снимках: Ах ты, молодость!
В горах мое сердце!
В кругу семьи;
Среди коллег.

Выборы: тенденции, показатели, прогнозы

26 февраля в АлтГУ прошел традиционный предвыборный круглый стол «Ход предвыборной кампании в Алтайском крае: тенденции и прогнозы». Мероприятие было организовано Алтайским отделением Российской организации политической науки (РАПН), Алтайской школой политических исследований и Конгрессом интеллигентии Алтайского края.

Открывая работу, профессор Ю.Г. Чернышов отметил, что главная цель круглого стола - дать независимую гражданскую и экспертную оценку выборам, которые состоятся 2 марта. На обсуждение вынесены вопросы: каковы характерные тенденции данной избирательной кампании, насколько эффективна и корректна предвыборная агитация, каковы возможные показатели явки и прогнозы по результатам голосования? Собравшимся была представлена презентация с информацией о выборах, подготовленная доцентом А.М. Бетакаевым.

В работе круглого стола приняли участие около 40 человек. Свои суждения высказали ученые (доценты факультета политических наук АлтГУ Н.А. Засусаева и Я.Ю. Шашкова) и политики (представитель «Справедливой России» А.Ф. Ляпунов, руководитель регионального отделения партии «Яблоко» А.И. Гончаренко) а также известные общественники (А.Х. Дитц, К.Н. Емешин, В.Я. Торшин, Г.П. Шейда) и журналисты

(Д.В. Негреев - редактор сайта «ПолитСиБРУ», В.В. Савинков - руководитель ИА «Банкфакс»).

Хотя в деталях расходились, общая оценка ситуации оказалась сходной. Наиболее характерными чертами этих выборов стали: предсказуемость результатов, невнимание власти к общественному мнению, повышение степени манипуляций и прогрессирующая политическая пассивность большей

части граждан. Новым стало и то, что от участия в выборах были отстранены многие оппозиционные партии и кандидаты.

Участниками также было высказано предложение и далее выносить на обсуждение актуальные вопросы общественно-политической жизни. Стоит отметить, что собравшиеся единогласно поддержали Заявление правления Молодежного отделения РАПН по поводу ситуации вокруг Европейского университета в Санкт-Петербурге, деятельность которого была приостановлена.

Сергей Шилин,
студент ИФ



Учредитель:
Ученый Совет
Алтайского
государственного
университета

Состав редакции:
Владимир Клименко -
главный редактор
Марина Боровикова -
редактор отдела науки
Никита Петухов - редактор
молодежного отдела

Виктория Денисюк -
редактор отдела
культуры
Инна Кашкарева -
фотодизайнер
Федор Клименко -
web-редактор

Спортивная площадка

Звенящая лыжня!

После того как в конце семидесятых годов прошлого века американец Уильям Кох изобрел новый способ передвижения на лыжах, соревнования по лыжам стали проводиться раздельно по способу передвижения. Внутри нашего вуза лыжные соревнования проводятся демократично: стиль передвижения объявляется свободным, и спортсмены уходят на дистанцию или коньковым или классическим ходом, кто как готов. Это, естественно, сказывается на результатах самих спортсменов и факультетов, или представляемых. Конечно же, коньковый ход более скоростной.

И на прошедших 26 и 27 февраля студенческих соревнованиях лидерами стали именно те факультеты, чьи спортсмены в совершенстве владеют коньковым стилем передвижения и показывают хорошие результаты. Второй год подряд мы свои соревнования проводим на трассе «Лыжня здоровья», широкой, хорошо укатанной. Соревноваться на ней - одно удоволь-

ствие. По сумме очков в первый день сразу определились лидеры соревнований - ЭФ, ЮФ и МФ. Набранная ими сумма очков позволила создать солидный отрыв от преследователей. И заслуга в этом, прежде всего, спортсменов, которые на ежедневных тренировках наматывают не одну сотню километров, из которых потом получается результат. На ЭФ это И. Беляев, Т. Толмачева, на ЮФ - К. Кондратьев, А. Астафьева, на МФ - М. Мельников, О. Жукова. Немного сдали свои позиции физики. Только стабильное хорошее выступление Алексея Рыкова позволяет им держаться рядом с призерами. Порадовали математики. С прошлогоднего 4-го они поднялись на 3 место, несмотря на то, что в их команде отсутствовали два лидера - Н. Кулик и Д. Лобачев. Зато хорошо поддержал команду Алексей Максименко. Решив в прошлом году заниматься лыжными гонками, он хорошо прибавил к этому году. Слабее по сравнению с про-

еем брат Юрий, тоже студент ФС. Но, к сожалению, для социологов, со второго этапа после старта сильнейших, все встали на свои места. Экономисты со второго места вышли в лидеры, а быстрая Алене Астафьева вывела команду юристов на 2 место. Математики после третьего этапа еще пятые. Бежавшие заключительные 3 и 4 этапы лучшие спортсмены своих факультетов прошли их практически одинаково здорово, закрепив успехом товарищей. Борьба сложилась лишь у математиков, за которых последний этап бежал Михаил Мельников, сумевший обогнать еще пару команд и привести сборную матфака на 3 место.

В итоге победителями и призерами в личной гонке у девушек стали: 1 место - Т. Толмачева (ЭФ), 2 место - А. Астафьева (ЮФ), 3 место - О. Жукова (МФ); у юношей: 1 место - И. Беляев (ЭФ), 2 место - К. Кондратьев (ЮФ), 3 место - А. Астафьева (ГФ). В командном зачете: 1 место - ЭФ, 2 место - ЮФ, 3 место - МФ.

Оценивая в целом проведенное мероприятие, хотелось бы сказать, что за последние 3 года мы впервые провели соревнования по лыжам в спокойной, рабочей обстановке, что, думаю, сказалось и на количестве участников соревнований. А их было 90 человек. Хотелось бы отметить, что преподаватели кафедры физического воспитания приняли самое активное участие в организации и проведении данных стартов, за что им большое спасибо.

В заключение хотелось бы пригласить всех на лыжную базу провести выходной день на лыжне. В воскресенье, 16 марта у нас состоятся лыжные соревнования среди преподавателей и сотрудников в зачет спартакиады «Бодрость и здоровье».

**А.А. Агишев, ст. преп.
каф. физвспития, зав.
лыжной базы**

P.S. Ольга Жукова, студентка 461 гр., на открытом первенстве ОАО «Алтай-кокс» по лыжным гонкам заняла второе место. Поздравляем ее с хорошим результатом!



Триумфальная эстафета

1-2 марта состоялись легкоатлетические соревнования в зачет спартакиады вузов края. Рассказывает капитан команды Артем Семеряков, МС по легкой атлетике:

- В этом году мы собрали хорошую команду, выступали все сильнейшие спортсмены-легкоатлеты АГУ. Первые места в отдельных видах заняли Мария Астафьева (ЮФ), КМС - прыжки в длину, Артем Семеряков (ЭФ), МС - 400 м, Сергей Шубенков (ЮФ) - 60 м с барьерами. Вторые места у Михаила Виноградова (ЭФ) в беге на 3000 м, Марии Астафьевой в прыжках в длину, у Артема Семерякова в беге на 60 м с барьерами. Сергей Шубенков занял также третье место в беге на 60 м.

Апофеозом соревнований для сборной АГУ стала выигранная впервые в истории мужская эс-

тафета 4x200! В ней бежали соответственно Сергей Шубенков, Владимир Беспалов (ЭФ), Константин Илюшников (ЭФ), Артем Семеряков. Надо сказать, что наша команда далеко не была в числе фаворитов. Четвертое место в прошлом году считалось для нас успехом. В этот раз спортсмены мобилизовали все свои силы и в упорной борьбе на 0,2 секунды опередили фаворитов - команду БГПУ!

В целом, команда выступила успешнее, чем в прошлом году. Окончательные итоги соревнований еще подводятся. По предварительным подсчетам наша сборная стала третьей-четвертой.

СК «Университет» поздравляет наших легкоатлетов, победителей и призеров краевых соревнований!

Пресс-служба СК «Университет»

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Старших преподавателей кафедр:

- иностранных языков ЭФ и ЮФ - 0.75;

ФАКУЛЬТЕТ СОЦИОЛОГИИ

Старших преподавателей кафедр:

- психологии коммуникаций и психотехнологий

- 0.25;

ФАКУЛЬТЕТ ИСКУССТВ

Профессоров кафедр:

- теории искусств и культуры - 1.0;

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Преподавателей кафедр:

- экономической географии и картографии - 0.5.

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.